

智慧草原

超算 是超级计算机的简称,它是重要的科学研究基础和手段,也是一种非常强大的工具,可谓国之重器。提起高大上的超算,很多人都觉得遥不可及,事实上,生活中的很多事情都跟超算密切相关。

近日,刚建成运营不到1年的内蒙古高性能计算公共服务平台“青城之光”,斩获2020中国高性能计算机性能Top100第4名,国际人工智能性能AIPerf500排行榜第6名,跻身中国运算能力最强的超级计算机行列。

青城之光 开启内蒙古超算新时代



内蒙古高性能计算公共服务平台运维大厅。



青城之光 机房内景。



内蒙古高性能计算公共服务平台大楼外景。

□本报记者 白莲

11月15日,2020中国高性能计算机性能Top100和国际人工智能性能AIPerf500排行榜发布,内蒙古高性能计算公共服务平台“青城之光”斩获2020中国高性能计算机性能Top100第4名,国际人工智能性能AIPerf500排行榜第6名。

刚建成运营不到1年的“青城之光”成为超算界一匹黑马,跻身中国运算能力最强的超级计算机行列。

提起高大上的超算,很多人都觉得遥不可及。超算似乎一直用于国家级的重大科研项目,事实上,生活中的很多事情都跟超算密切相关。siri语音问答的背后,语音识别、语义理解、深度学习等诸多方面的人工智能,就是靠云端提供的计算能力来完成的。此外,网上购物、导航、人脸识别等应用,都要以超算的分析决策作为辅助来开展。

超算 到底有多强?

超算是超级计算机的简称,它是重要的科学研究基础和手段,也是一种非常强大的工具,可谓国之重器。

极大的数据存储容量和极快速的数据处理速度,是超算的两大主要特点,因此,它可以在多种领域进行一些普通计算机无法进行的工作。

超算到底有多快?世界首台峰值运算能力超过每秒10亿亿次、连续4次雄踞全球超级计算机500强榜首,拥有千万核的超级计算机“神威太湖之光”1分钟的运算能力,大约是全球70多亿人同时用计算器不间断计算32年。

“青城之光”同样令人充满期待,它将为我国和自治区整体高性能计算能力和服务添翼加码。在和林格尔新区数聚小镇5号楼一楼,内蒙古

高性能计算公共服务平台主机设备的机房里,最强的大脑“青城之光”正有条不紊地运行着。据项目承建团队清华同方研究院产品项目中心负责人周卫岩介绍,“青城之光”科学计算实测性能超过每秒3千万亿次,人工智能实测性能每秒4千万亿次。系统采用处理器与通用加速器平衡木式的先进异构设计,总共使用了1680个计算节点,总内存容量320TB,存储系统容量80PB,带宽400GB/s。

该设备投资3亿元人民币,包括通用计算系统、人工智能加速计算系统、大数据存储支撑系统、节点互联网络、基础配套系统等内容,是目前国际先进、国内领先、中国北疆最大规模的应用型高性能计算公共服务平台。

超算 怎样改变生活?

数据被誉为“数字经济时代的石油”,让各类数据充分流动起来,使其效能最大化,助力经济发展和社会治理,是大势所趋。未来,超算将极大满足人工智能、统计学习和科学计算等方面的需求,为人工智能企业、大型企事业单位和科研院所提供深度学习和计算服务。

今年疫情期间,智能科技产业在生产、生活各个方面都凸显出重要作用。位于和林格尔新区核心区云谷片区的国家(内蒙古)基因检测技术应用示范中心,依托大数据、超级运算、人工智能平台,帮助政府应对突发性疫情提供技术支持。该示范中心实验室配备了由钟南山、李兰娟和程京3位院士指导研发的“战疫利器”——呼吸道多病毒快速检测芯片系统,该系统能在1个半小时内快速检测出包括新冠肺炎病毒在内的16种呼吸道病毒和呼吸道病原体,可以对疑似患者快速鉴别诊断,及时针对性治疗,除用于疫情防控检测外,还可为我区呼吸道等传染性疾病的长效精准防控体系建设提供科学方案,充分发挥数据以及高新技术在疫情防控中的重要作用。

超算 将朝着产业化发展,助力自治区科技创新和产业转型。周卫岩认为,超算将在创新驱动、绿色发展的大背景下,结合自治区特色应用场景进行多元化发展。比如,可助力实现风机的风场设计、精确选址和风资源高效利用。此外,在能源调配、农牧业发展、生物基因、蒙医药科研等自治区优势特色领域以及交通物流、军事等传统行业都有着良好的发展前景,将助力产业转型升级。

初步形成 超算 集聚效应

现在,我区高校已经陆续开展计算机模拟仿真科学实验,利用超算进行科研辅助。内蒙古大学生态环境学院运用超算模拟气候土壤条件的仿真实验,分析生态环境变化,为未来环境发展提供辅助决策的依据。

内蒙古工业大学模式识别与智能系统团队开展的智能机器人实验中,通过个人桌面超算平台进行流体模拟以及神经生物学仿真实验,取得较好的实验效果。以前需要2星期才能取得的仿真实验结果,现在仅需10分钟左右就可以获得,不仅降低了实验成本,而且,通过大量模拟实验,我们及时调整参数设置,优化工程任务,实现了快速迭代设计。团队负责人董朝轶说:

发力数字经济 赋能高质量发展。记者了解到,目前,自治区首条年产10万台的清华同方服务器生产线已在和林格尔新区投产,面向全球市场提供人工智能、超级计算、大数据等领域的一站式解决方案以及系列国产创新计算机产品。同时,新区围绕图像识别、人脸识别、语音识别等高性能计算、人工智能产业上下游积极推进应用项目洽谈落地,初步形成超算平台项目的集聚效应。

在未来发展中,我区将抢抓新一轮信息技术发展新机遇,立足于数字化、产业数字化、跨界融合化,打造经济高质量发展新引擎。(配图由受访者提供)

■要闻一览

◆由科技部国家遥感中心牵头编制的《全球生态环境遥感监测2020年度报告》近日发布。报告聚焦 南极冰盖变化 全球大宗粮油作物生产与粮食安全形势 和 全球城市扩展与土地覆盖变化 3个专题,开展了相关的遥感监测与分析,为应对全球气候变化、推动区域可持续发展提供有力的信息支撑。

◆安徽师范大学物理与电子信息学院舒新文教授研究小组,在一个河外星系中发现了一对互相绕转的超大质量双黑洞吞噬恒星的罕见天文现象。该研究成果近日发表于国际期刊《自然 通讯》。



◆近日,第四届EmTech China全球新兴科技峰会上,权威技术商业类杂志《麻省理工科技评论》公布了2020年50家聪明公司榜单。中国企业合肥本源量子计算科技有限责任公司位列其中,成为唯一入选的量子计算领域创新企业。

◆南极冰盖表面融化是全球气候变化的敏感因子。科技部发布的《全球生态环境遥感监测2020年度报告》显示,1999年至2019年,南极冰盖表面融化显著,融化面积达263.4万平方公里,约占南极冰盖总面积的19%。融化多分布于南极冰盖边缘及南极半岛地区,且呈增加趋势。



◆欧洲一个邀请多领域学者参加的研究项目打算收集历史上出现过的与气味相关的各种资料,建立一部在线历史气味大百科,让人们从一个特殊的层面感受历史。项目收集到的数据将汇集为在线“气味遗产百科”,让人们了解各种气味的含义和闻到它们时的感觉,以及与一些重要气味相关的历史演变。

(本报综合媒体报道)

■风景线

互联网的魅力

近日,2020年世界互联网大会“互联网之光”博览会在浙江乌镇举行。130家企业和机构在2万平方米的展馆内聚焦互联网最新发展趋势和前沿技术动态,着力展示人工智能、云计算、大数据、区块链、5G等领域的数字新技术、新产品、新应用、新成果。据新华社电



观众参观自动驾驶测试车。



观众观看四足机器人展示。

■原来如此

这样一心二用 小心记忆力衰退

美国斯坦福大学的研究人员通过一项测试发现,媒体多任务行为(比如一边看电影一边浏览社交媒体,或一边听音乐一边阅读)可能与注意力更分散和记事更困难有关联。

该校研究者凯文·马多雷及其研究团队,募集了80名年龄在18岁到26岁之间的受试者,把他们自报的媒体多任务行为与其在记忆任务中的表现进行比较。

测试中,研究人员用电脑向受试者展示物体的图片,尔后要求他们回忆自己是否曾在测试前某个时候看到过这些物体,以此专门测试帮助其回忆事件的情境记忆。与此同时,研究团队利用脑电图和眼球跟踪技术来监测受试者的注意力。

受试者还被要求填写一份调查问卷,以确定他们进行各种形式的媒体多任务行为的频率。研究者发现,报告自己实施媒体多任务行为频率越高的人,其在测试中完成记忆任务时的注意力越分散,这种情况与其更难以记住事情有关。

马多雷表示:我认为有意识地集中注意力,减少可能的干扰,对于做好记忆准备、减少走神或大脑空白次数大有帮助。在上网课或远程办公时抵制媒体多任务行为,或限制媒体多任务时间,可能很有价值。

英国剑桥大学的研究者埃米尔·本评论说,研究媒体多任务行为是否会导致注意力分散和记忆力衰退十分重要,科研人员可通过长时间监测人们的行为来调查研究这些问题。(据新华社电)

■前沿

苦咸水淡化有了低成本新方法

—本版图片除标明外均源自网络

河海大学水文水资源学院青年师生团队基于金属-有机框架材料,提出一种低成本淡化苦咸水的新方法。相关成果近期发表在国际学术期刊《材料地平线》上。据论文第一作者徐兴涛博士介绍,常见净水方法有2种:一是吸附过滤,二是反渗透。自然状态下,水分子通过半透膜,从淡水向咸水扩散,这就是渗透作用。反渗透要实现咸水中盐与水的分离,这不仅需要渗透膜,还要消耗大量能量。

徐兴涛表示,虽然反渗透是目前苦咸水淡化的主流方法,但存在能耗高、渗透膜成本高、废液处理难等缺陷,科学界也一直在尝试更加节能、环保的淡化技术,电容去离子就是其中之一。团队核心成员、河海大学水文水资源学院2018级研究生林鹏介绍,电容去离子又被称作电吸附法,将盐溶液中的电极通电,盐分的阴阳离子就会被分别吸附到电极的正负两极,实现淡化目的。

这项技术的优点在于它所需电压很小,相当于一节普通干电池的电压。而且只要把电压反接,吸附在电极上的盐分就会重新回到溶液中,电极也实现了再生。徐兴涛说,电容去离子的关键在于,目前主流的碳吸附材料性能不佳,容易受到溶解氧的腐蚀,寿命缩短,变相增加了成本。我们把金属-有机框架材料在氮气中热解,得到了一种铁、氮元素掺杂的碳

材料。林鹏说,团队将这种新材料制成的电极置于氧气饱和的盐溶液中,测试结果表明,电极不仅保持了良好的耐腐蚀性,对盐分的吸附量也显著提升。河海大学水文水资源学院院长杨涛表示,目前,该院利用这种新材料研制的苦咸水淡化设备已完成实验室阶段的测试,下一步将在我国西北缺水地区开展试验。如果达成既定目标,将对解决当地居民清洁饮水问题具有重要意义。(据新华社电)

